

一一 本刊門類分短論、談話、傳記、筆記、識字、書信、常識、文藝、故事、小說、談話、歌謡、格言、寓言、大事記、等欄。

事、小說、談話、歌謡、格言、寓言、大事記、等欄。

「五」投稿請直寄交通部鐵路職工教育委員會本刊編輯處收。

交通部鐵路職工教育委員會編輯

波，漸漸可以改革舊有的壞習慣，而入善良的境地了。

四、要改良生活的環境。環境的勢力真大，若在貧民窟裏討生活，那能高尚？那能快樂？現在一般職工所得的工資，以之供給個人一身，上等的雖不無贏餘，中下級的便難免不足，若贍養家室，更十分困難了。食物，

鐵路職工教育週刊

中華民國十五年五月一日

出版

每期七號

維艱之苦，毫無一點樂趣。因生活困點不與衛生條件相背。放工回家，徒勞的結果，身體日就衰弱，間接減少工作興趣，出品自然不良了。所以改善職工生計問題，增薪不過治標之法，根本還在改良環境。

紀載

中國鐵路小史（續完）

魯彥

南滿洲鐵路係根據光緒三十一年日俄和約及中日滿洲善後協約，歸日本經營。本路共分七線：

一、大連到長春（本線）

四三七·五

二、南關嶺到旅順（旅順支線）

二九·六

三、大房身到柳樹屯（柳樹屯支線）

三·六

四、大石橋到營口（營口支線）

一三·四

五、烟台到烟台煤礦（烟台支線）

九·七

六、蘇家屯到撫順（撫順支線）

三四·三

七、奉天到安東縣（安奉線）

一八八·九

以上除安奉線以外，其餘六線，就是俄人建築東清鐵路的一部分。

從日俄戰爭後，即歸日本管理。但照俄國原約，有經過三十六年中國政府可以出資收回，及經過八十年無償歸還中國等的規定。自民國四年中日大交涉之後，改定鐵路經營時間，自開通之日起，以九十九年為期至二十六年收回的話，已作為無效了。

又安奉線原係日俄戰爭中日軍所鋪設的輕便鐵路。自光緒三十一年訂立中日滿洲善後協約，許日本改建為一般工商的運輸機關，當議定自工事完成的那一天起，以十五年為期，到期請第三國評價人一人，將該路各種建築財

凡是關心社會問題的人們，於舊工業裏的徒弟制，誰也不滿意的，就是應用機械的新工業，於培植職工的方法，何曾有絲毫的改進？以我們現在的眼光看起來，職工不僅是職工而已，同時也是社會的公民，國家的國民，若徒熟練技術，毫無他種知識，簡直同機械一樣，何可以代表人生的一生。總要痛癢相關，或能發明一種機器，以貢獻於社會，才算盡自己的責任。

一、要如何能增加工作的效率，想用最小的努力和時間，能成就多量的精美的工作，非理論與實驗互通，難以得心應手，我國職工知識不充裕，發展，或用誘導的方法，便樂此而去。

短論

鄭州職校劉芻

，無可諱言，常有取巧的職工，想種種偷懶的方法，耗費動力，損壞機器，皆由道德不高尚，知識不澈底，所以工作無興趣，要想增加工作的效率，非提倡道德與灌輸知識並重不爲工

二、要能明瞭自己的責任

社會

事重大事件，（如五卅慘案等類事）

己的血汗勞力，能換得金錢，足以維持生活，便算責任已盡，但是對於國

己，同時也是社會的公民，國家的國

民，若徒熟練技術，毫無他種知識，

簡直同機械一樣，何可以代表人生的一生。總要痛癢相關，或能發明一種機器，以貢獻於社會，才算盡自己的責任。

三、要能利用閒暇的時間

我國

人素不愛惜時光，所以外國人加我國

人「以世界擴張光陰的頭號國民」的

有數點，分述於下：

一、要如何能增加工作的效率

是賭博邀勝，往往以辛苦所得的微資，隨便的耗去了，職工尤是如此必須的精美的工作，非理論與實驗互通，難以得心應手，我國職工知識不充裕，發展，或用誘導的方法，便樂此而去。

產評價，由中國出資買回。但自民國四年中日大交涉起後，又將期限延長為九十九年。

二十五 演越鐵路

在前清光緒二十二年，法國公使和慶親王修訂兩國間境界問題及通商條約的時候，已有鋪設雲南鐵路時須和安南鐵路相聯絡的話。待到光緒二十四年法國強占廣州灣時，同時便得到了該路的建設權。遂從越南海防直通到我國雲南府。全路共長一八五三公尺，在中國的一部分，則自老開到雲南長四六八公尺，是在宣統二年完工的。（完）

常識

唐珊

養羊法

羊有山羊、綿羊的分別，各種很多，皮毛和肉都有極大的用處。取皮的種類首推陝西和山西出的羊，毛拳曲而長，很有光澤，最好。次則直隸、滿洲、蒙古的羊，毛短而粗，毛厚無光，經久不變。再次則爲山東河南的羊，皮只能當衣用，沒有什麼特長。翦毛的種類，以新疆、西藏出產的爲最好，其次則爲雲南、蒙古。至於羊肉，也以西北部出產爲佳。

飼羊的方法如下：

一、飼綿羊法

春夏的時候，要放牧，秋冬要飼養。要常常趕牠們到外面去走動。吃的東西以

草爲主，另外加上一點穀豆，油粕，菜根等。每天要給牠們一點鹽吃，羊就容易肥壯。廄舍要朝東南，裏面要清潔，溫暖，藁草要常換，污穢則多病，不要多拿水給羊吃，多吃了水也是要生病的。六七月裏，可選牡羊合牝羊交，每一只牡羊可配二三十只牝羊。牝羊受孕後，經一百四十七日而生羔。

二、飼山羊法

山羊和綿羊一樣，不過喜歡亂跑，毀破東西。最好用木做的柵欄圍住，場的周圍，不讓牠們出去。

這樣，羊就容易肥健而多乳。到了秋冬之際，可選牡羊與牝羊交。每一只牡羊可配五百只牝羊。牡羊孕後，一百五十四日生羔。飼羔的方法和綿羊的相同。

廢物利用

劉壽山

大凡物件無用的，都叫作廢物。要以廢物製成有用的物品，就叫作廢物的利用。什麼破皮啦，爛棉花啦，全都是廢物。把他朽爛了，就可以製成紙；松樹桐樹燒成的黑灰，也是廢物，用模子把他製成塊，乾了，就成了墨。又如鷄子的羽毛，可以裝在枕頭裏；豬鬃可以製成刷子；羊毛可以織成氈子，這些全都是廢物的利用。所以製造技能的法子愈精妙，廢物的用處愈大。我們對於沒有用的東西，千萬不要急躁的拋棄了他，應該先想一想能不能利用牠造成一種東西。

這日是禮拜，天氣又分外的清明，早飯後，因出外閒遊，以舒積困。正行間，忽聞雷聲隆隆，原來飛機場又在那兒試演飛機了，遂亦步至飛機場。只見人頭擠擠，觀者塞途，半空中飛着一架飛機，翼翼蕩蕩，盤旋飛舞，真是好不靈巧呵！古人說「凌風」，「騰雲架霧」，不意於今日竟眼見了，其機械的進步，又怎得不叫我們羨慕呢！

正觀望間，只聽得背後忽有一人嘆息的聲道：「唉！飛機，秦家兄弟不就是毀在牠手下的嗎？唉！自從上次戰爭，秦家兄弟給牠炸殺後，可憐，丟下他家老的老，小的小，一家人無依無靠，到如今乞食度日，衣不得衣，飯不得飽，咳，追索出來，這不就是受牠的賜嗎？這不比虎狼猛獸還萬惡，我們還值得歡欣鼓舞嗎？」

只聽得又一人道：「不錯，這還是頭兩月的事情，我們當然不會就忘記，可是這要算是戰爭的罪惡，我們不能錯怪牠，世界上要是沒有戰爭，你想從此不管他是山和關，也不管他是海和洋，有了牠我們就好像有了翅膀，都可以安然飛渡，科學進步，從此交通上又要減少無限痛苦，這我們又怎不值得歡欣鼓舞嗎？」

「不錯，進步是進步，可是我們受牠進步的害是累見了，受牠的好處又有那兒呢？像這樣的進步的了，從前的戰爭，是用刀箭，不管你做王想爲帝，你要有野心，你總要憑着你自己的武藝去掙扎，權利的思想是人們不能免的，可是總要有實力才能取得。所以當中不能無戰爭，戰爭的次數與時間，終究短而少，現在可好了，有了槍砲了，戰爭不要他們親動手，成則王，敗則逃，反正死亡的兵丁和小民就感近末日之路哩！」話還沒說完，忽然前面發生口角鬥毆的事，一時秩序混亂，這話也就中止了。

返家後因爲聽了上面的話心中覺有所感，因提筆記上。

筆記

武雲章

我的一頁日記

歌謡

鄭州職工
學校學生
蘇敬賢

做事要有恒，沒恒便不成。天天做上去，高興最要緊。
若是不高興，一步不可行。俗語說的好：「鐵杵可磨針」。
心想事成功，第一要有恒。

有恆歌

北京佛化高級職
工學校畢業生
張靜塵

我在本刊第二十六期上，曾見有光軍先生的一篇「有志者事竟成」的文章；我看了之後，我也想起來一篇「有志者事竟成」的故事，如今我把他寫在下面；諸位工友們看看吧！

這是一件美國的事，就是電影明星巴色瑪斯的成功的故

事。巴色瑪斯在小的時候同他父親在韋金尼亞省住着；他父親因為追拿盜匪，讓匪人打了三槍，經醫家調治，好了之後，也不能作事了！

他母親是影劇的明星，他同父親就全賴他母親去演劇過活。

巴色瑪斯一天正在中學校的操場上玩球，忽然見校役跑來對他說道：「你家中來電話，說叫你趕快回去哪！」他聽了這話，就跑回家去一看，原來他父親要死，他走到牀前，叫了好幾聲，方見他父親睜開眼，先向四週看了看，道：「你媽媽還沒回來嗎？」他答道：「方讓我打電話

給我媽，說還沒有下裝，少停就要回來了！」他父親又說道：「狄克！（即巴色瑪斯底奶奶名）我兒！我死之後，你要好好的讀書，聽你母親的話，畢業後，擇性近的去作……」

「他說到這兒，再也不能言語了。

巴色瑪斯念書的這個學校裏，每到假期的時候，必要開一次游藝會，叫男女學生排演新劇，以供來賓參觀，巴色瑪斯是最認真演劇的一個演員，大家沒有不獎勵他。畢婚了，在他們兩個人度蜜月的時候，她就把他介紹到一個影劇館去演戲。

一九一九年春末時候，他就與一個叫瑪麗賀愛的結婚了，到影劇館去演戲。

起初一人影劇館，很不得志，去的是中等角色，很不快活，但是又沒有法子可想，只好自己安慰自己道：「有志者事竟成，不論什麼事，只要你用心去做，當然要有一個圓滿的結果，努力！努力！」此後他對於演劇更用心了，雖然去一個不要好的配角，竟如同去一個正角似的。

一天忽然聽說本館得了一本最好的演本，如今還沒有扮主要角的人，！他心中一動，想了兩天，總不敢去說，後來大着膽子到了館長的辦公室，見了館長把近來所研究的成績，說了出來，館長聽了笑道：「好！好！如今你把劇本拿去，先排去吧！到排演時如果你能行，就聘請你。

「啊！有志者事竟成！」等到排演的時候，他竟把主角描寫得絲絲入扣，從此後他便一天好似一天竟成了一個影界的明星了！由此看來，可見人不可無志呵！

兄，兩個性情各不相同。愛利皮氣很壞，時常虐待愛義，愛義是個很聰明伶俐的少年，對於哥哥總讓幾分，父親臨死時候，將一頭心愛的

利皮氣很壞，時常虐待愛義，愛義是個很聰明伶俐的少年，對於哥哥總讓幾分，父親臨死時候，將一頭心愛的

又不肯給東西牠吃，於是這匹馬就一天瘦弱一天，不過幾天死了。愛義雖然知道是被哥哥弄死，却不肯向他吵鬧。他請了兩個鄰人到他哥哥家裏，把這匹死馬搬回來，剝下馬皮放在太陽底下晒了兩三天，晒得乾乾的用布袋盛好，打算親自拿到市上賣，剛背着這袋馬皮，走到樹林旁邊離市還有十多里

，天色晚了，猛見樹林裏面有一所房屋，他便上前敲門借宿，門裏一個老太太說：我家現在沒有男子，請你到別處去吧。愛義膽子很小，夜裏不敢在外邊走，所以輕輕的溜到一個柴廠的裏面，把那一袋馬皮作枕頭和衣服睡，可是睡了一點多鐘，眼睛總是睜不開，過了一會

，他見兩個人從屋後的窓戶裏爬了進去，大吃了一驚，總想不出是甚麼一回事，他便輕輕的爬下柴堆，溜到窓戶底下，往裏一看，原來是偷東西的，只見他們把那間房裏的櫃子打開，將裏頭酒瓶搬出，擱在櫃子底下，又把衣包搬出，擱在床鋪底下，外邊脚步聲響，家裏主人回來了，只見兩個盜賊急急忙忙的把櫃子關好，一同爬

小說

兩兄弟

鄭州職工
學校學生
王鳳藻

愛利愛義是孿生的兩弟，常借他兄弟的馬使用，可是

到櫃頂上面藏着，只聽老太把大門打開了，愛義忙跑到廂裏，拿起一袋馬皮走到大門邊，向那老太太說道：這時候想必可以允許我借宿了吧。老太太無法，便讓他到那藏賊的屋子裏去坐。愛義把馬皮擱在桌子底下，陪着人談話。愛義說今夜晚，上很冷，能給我一點酒喝，或者借件棉衣穿嗎？主人說：我那裏有現成的酒，衣服是更不用說，只有這一件衣服還在我身上穿着。原來這主人是很吝嗇的，愛義看他是不允，忙用腳去踢那一袋馬皮，那人猛然聽得桌子底下嘒喇喇的響，十分驚訝，說什麼東西響，愛義說桌子底下，是我帶來的一件寶貝，他告訴我，你有很多的酒，藏在這櫃子底下，還有兩大包衣服藏在這張床鋪底下。主人一邊不肯承認，一邊走，到床鋪前面，蹲下一摸。果然有兩個衣包，又在櫃子底下摸，又有好幾瓶的酒。主人一想，這都是我藏在櫃子裏面的，為什麼到這裏來了？愛義又把馬皮踢的嘒喇喇的响，主人又問你寶貝又說什麼話。愛義說我要你把手槍拿出來裝好子彈。主人果然

淘出手槍，拿在手裏。愛義說，寶貝放你爬櫃子頂上去看。主人果然爬上，只見上面伏着兩個漢子。主人明白，一定是盜賊，忙把手槍舉起，叫他們快些下來，又找兩根繩子，請愛義幫着把賊綁起來關在一間空房子裏面，打算等到天亮送到官裏去，隨向愛義說，你這件寶貝，真奇妙，我願意出一百兩銀子向你賣。愛義答應他，第二天愛義把這一百兩銀子用手巾包好，拿到哥哥愛利家裏，說今天我要借你的秤稱一稱銀子。愛利覺得很奇怪，我的兄弟怎麼會有銀子呢？？總想不出來他的緣故，把秤借他，目不轉睛的望着他。愛義連忙把銀子包打開，望桌上一撒，銀子亂滾着，愛利的眼睛也隨着銀子滾。一會兒，愛義把銀子稱好了，仍用手巾包起來。愛利問道：你這些銀，那裏來的。愛義哼的一聲，說就是拿着那匹死馬的皮，在市上換來的銀子嗎？愛義說怎麼不行，牛皮馬皮一樣的值錢。愛義走了，愛利立刻找一把刀，進牛欄，將自己分的一頭牛殺死了剝下皮來，晒乾之走。

也拿去上換銀子，整天叫喚，沒有一店肯出重價，愛利氣極了，回來找一大鐵錐，跑到兄弟家裏，摸着床上睡了一個人，舉起鐵錐，往床上一打，只聽得哼了一聲，彈了幾彈，再一點聲音也沒有。愛利急急忙忙的回家去了，想不到睡在床上的不是愛義，却是愛義的妻子。愛義回家，見此情形，知道是他哥哥做的，打算把戶運到官廳去，替他妻子報仇，就借一輛轎車，把妻子放在裏面，走到城門洞口，被那不留神的汽車把轎車撞得一個粉碎，死屍挺挺的倒在街上，警察上前攔住汽車，又到哥哥家裏，借秤稱銀子。那不情願給他伍百兩銀子，償愛義，愛義拿了銀子回家，到哥哥家裏，借秤稱銀子。他哥哥大吃一驚，問他的兄弟是那來的銀子，愛義說不知道誰打死我的妻子，我把死屍運到市上，藥店裏換的。

愛利想兄弟已變成富人，我怎麼不和他一樣，於是回家找一個木棍，輕輕的走到他的妻子後面照着腦袋一棍，打得他的妻子向後一仰躺在地上亂滾。愛利接連又是幾棍，打得妻子遍體是血，不久的工夫便挺挺的躺在地上。於是叫道：鄉下大哥我與你淋漓的死屍到街上去，被警察看見了，警察問他的來由，他一五一五告訴下去，警察就把他送到官廳，官長說他是一個瘋子，把他送在瘋人院，一輩子不放他出來。

進城

笑話

於是說：「好是好，可是我家的男孩只有二歲，恐怕不對為妙。」鄉下人說：「今年是三歲，明年是三歲！不就趕上了嗎？」怎麼說不對呢？」那人聽了沒有話說，也只好笑了。

鞋匠：現在你該付清你的賬了。路太遠，我不能能過去，正在想這該怎麼好。

根竹杆進城去。走到城門口，橫着不能過去，堅着也不能過去，正在想這該怎麼好。

呢的時候，城門樓上恰有一個人遊玩，看見他實在好笑，心想這樣人真是少有的，

欠債的：

「呵，你放心罷，我下個月可以搬到你店裏去住的。」

本刊第三十七期目錄

中國鐵路小史（續完）

職工應注意的幾點

養羊法

廢物利用

我的一日記

有意者事竟成

兩兄弟

笑話兩則

把那竹杆由城上遞過去，你

想可好不好？」鄉下人聽見。

心想對呀，這人也真是好心

呀。於是就說：「老鄉，咱倆做一個親家可好？」我家的

一女現在有三歲了。城上人

說：「好是好，可是我家的男

孩只有二歲，恐怕不對為妙。」

鄉下人說：「今年是三歲，明年是三歲！」不就趕上了嗎？」

怎麼說不對呢？」那人聽了沒有話說，也只好笑了。

鞋匠：現在你該付清你的賬了。路太遠，我不能能過去，正在想這該怎麼好。

根竹杆進城去。走到城門口，橫着不能過去，堅着也不能過去，正在想這該怎麼好。

呢的時候，城門樓上恰有一個人遊玩，看見他實在好笑，心想這樣人真是少有的，

欠債的：

「呵，你放心罷，我下個月可以搬到你店裏去住的。」